

LA TARDE

AÑO XXIII

DE LORCA

N.º 6.004

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN :

Sábado 14 de Febrero de 1931

LORCA EN 1930

(ENSAYOS)

En breve aparecerá esta obra de palpitante actualidad de la que es autor el abogado lorquino José Zarauz Cachá. Prólogo de Miguel Rodríguez Valdés.

De venta en la librería de Juan López Asensio. Calle de Canalejas.

ASPECTOS

De mal en peor

Hace un año que la enorme presión que sobre Primo de Rivera y su Gobierno venía haciendo la opinión española, derribó al dictador que por asalto tomó el Poder el 13 de septiembre del año 23.

Aquella caída, fué el reconocimiento tácito en los que lo eliminaron de su puesto, de que era perfectamente peligrosa su continuación en el Poder; peligrosa para el régimen. Si los que tendían a conservarlo no lo hubieran reconocido así, si el mismo dictador no hubiera reconocido que en sus manos se tambaleaban las instituciones, Primo de Rivera no habría abandonado las riendas que empuñó faltando a la disciplina militar, tomando por escudo la insubordinación.

Don Dámaso Berenguer que, como es sabido, fué uno de los generales contra quien el dictador se revolvió en los principios de su mando, vino hace un año a heredar aquel puesto de origen faccioso, prometiendo ir con la rapidez posible a la normalidad constitucional. Era el modo de reducir las proporciones de la hoguera encendida por su antecesor y evitar la catástrofe que juzgaba inminente. En aquellas circunstancias, ante tan crítica situación, el propósito anunciado por el nuevo Gobierno, llevaba consigo algo de posibilidad en la consecución del fin que perseguía; pero, ¿qué camino tomó el señor Berenguer para aumentar y sostener esas posibilidades? A nuestro juicio ninguno práctico, pues en puridad, todo se redujo a levantar los destierros ordenados por su antecesor.

Quedaron en vigor muchas leyes dictatoriales que debió abolir; quedó en vigor el Código de Galoponte; sostuvo la Censura; llegó en la constitución de los Ayuntamientos a nombrar de real orden hasta a los tenientes de alcalde... El pueblo no veía por ninguna parte ni una aproximación a la prometida normalidad. Y la esperanza de llegar a ella empezó a desvanecerse.

Se habló entonces de elecciones. Era lógico si la sinceridad acompañaba al propósito, que para llegar a unas generales, se empezase por las municipales y provinciales. El pueblo debía elegir libremente a sus representantes en Municipios y Diputaciones y a base de esta expresión de la soberanía del pueblo, ir después a la convocatoria a Cortes. Con estas pruebas de buen deseo, la convocatoria a Cortes ordinarias, hubiera tenido tantos y tan formidables enemigos? Seguramente, evidentemente que no. Se echó, pues, por la calle de enmedio, se llevó al pueblo la máxima desconfianza, se hizo todo lo posible por aumentar recelos, se pusieron al descubierto todas las intenciones, se empezó a montar descaradamente el viejo y odioso tinglado electoral empezando por el encasillado de Gobernación; y en el cielo gris de tan desacertada política, empezaron a amontonarse las negras nubes de siniestro aspecto.

Y ahora, recordemos porque se eliminó del Poder a Primo de Rivera. Pues si aquella actuación se juzgó peligrosa, si entonces se creyó inminente la catástrofe, ¿tan ciegos están los que ocupan el Poder que no ven que la situación es hoy infinitamente más grave que lo era al lanzar de su puesto al primer dictador? ¿Puede negarse sin haber perdido toda noción de raciocinio, que el horizonte español se ensombrece más y más cada hora que pasa?

Más elementos ha restado a las instituciones el proceder del Gobierno, que restarle pudieran sus más recalcitrantes enemigos.

¿Qué personalidades de mediano viso, con sombra siquiera de prestigio, tienen ya a su lado nuestros gobernantes?

Un cacique odioso y estulto: Bugallal. Tres fantasmones que llegaron hasta la cumbre del descrédito; Cambó, Romanones, Cierva. Y entes tan soberanamente ridículos como Yanguas, Almiñana, Goicoechea...

Bergamin ha plasmado en una frase el sentir de España entera: «Es ya tarde para salvar lo que no tiene salvación».

Salon Actualidades

(Nueva Empresa)

función para hoy:

Programa Metro Goldwyn

La que paga el Pato POR MARION DAVIES

Regresa de Madrid la Comisión

EFICAZ INTERVENCION DE ARDERIUS

«Levante Agrario» de hoy publica de su cortesponsal en Lorca la siguiente información:

«La comisión que marchó a Madrid a gestionar de los poderes públicos, una inmediata solución a los problemas planteados en esta población ante la crisis de trabajo y el estado argustioso de los elementos agrícolas, ha regresado después de haber conseguido que se les atiendan en sus justas peticiones, librándose de momento unas cuantas miles de pesetas para carreteras y dándose instrucciones relacionadas con la terminación de estudios para que puedan concederse de una vez las aguas de los ríos Castrol y Guardal, y que sean una realidad las aspiraciones de tantos años.

Se han cursado telegramas para que en el plazo de cuarenta días sean remitidos al Ministerio de Fomento esos estudios y proposiciones que los ingenieros de la confederación del Guadalquivir tienen que aportar para que pueda hacerse la distribución de esas aguas que tanto beneficio han de proporcionar a Lorca.

Tanto el Ministro de Fomento, el de Hacienda y el de Economía, han atendido a la comisión con el interés que la cuestión que les llevaba me-

recía, ofreciéndoles hacer cuanto les sea posible para resolver las justas y legítimas aspiraciones de nuestra ciudad.

La comisión ha regresado satisfecha, por las atenciones recibidas, por lo que han conseguido, y más que nada por los ofrecimientos hechos por el Ministro de Fomento, en los que se condensan todos nuestros anhelos.

La intervención del señor Arderius ha sido de una eficacia positiva y su concurso puede considerarse decisivo en cuanto se ha conseguido y en aquello que podamos conseguir.

Justo es reconocerlo y lo contrario sería tratar las cuestiones con manifiesta parcialidad.

El señor Arderius, por su amor a Lorca, y porque es hombre que en política tiene una personalidad definida, es hombre que tiene la facilidad de conseguir lo que se proponga y por consiguiente merece la consideración y el aprecio de todo buen lorquino.

El señor Ministro de Hacienda, ante la comisión lorquina, puso de manifiesto el aprecio y distinción que tiene al señor Arderius y lo demostró al pedir a todos que en las próximas elecciones votasen al señor Arderius, por merecerlo éste,

que tanto lucha y con tanto cariño defiende los intereses de esta ciudad del Sol; claro está que según se nos informa, el señor Arderius manifestó sus firmes propósitos de abstención en la lucha electoral que se avecina.»

CORR SPONSAL

Transcribimos la anterior información haciendo constar que por nuestra cuenta LA TARDE DE LORCA no ha dado aún información de las gestiones realizadas por la Comisión que ha regresado de Madrid, en espera de que la Alcaldía nos facilite una nota que nos ha prometido, relativa a las concesiones que se han otorgado para Lorca, cosa que según se nos asegura, sucederá hoy, tan pronto se reciban de Murcia, ciertos informes que se esperan sobre trabajo que todavía se efectúan en la capital de la provincia en defensa de los intereses de nuestro pueblo.

Real Sociedad Económica de Amigos del País

ANUNCIO

El día 16 del presente mes, a las cuatro y media de la tarde, en el Salón de Sesiones de la Cámara Agrícola de esta Ciudad, se procederá a la elección de compromisario que deberá elegir un senador que represente en la Alta Cámara a las Sociedades Económicas de la región valenciana, el día designado al efecto.

Lo que se hace público por medio de este anuncio, sin perjuicio de haber sido citados individualmente todos los señores socios que tienen derecho a tomar parte en dicha elección, según previene el artículo 17 de la vigente ley electoral de 8 de febrero de 1877.

Lorca 12 de febrero de 1931.

El Director sustituto,
JOSE M.ª CAMPOY

El Secretario general sustituto,
J. MOULIAA

PARA LA TARDE

La Rusia de Hoy

Hacia ya algún tiempo que había conturbado nuestra inquietud el desenfado de Julio Jurenito, aquel aventurero cínico y simpático que en unas prosas agudas, llenas de agilidad y de crudeza, había lanzado las ironías más inflexibles sobre la propiedad, el poder sobre todo lo que de una manera rancia representa tradición y estancamiento, sobre todo lo que siendo un lastre social es rémora para el avance, lo que le da gravedad—peso—el moho del tiempo y valor de cosa incontrovertible una paciente resignación y una cobarde pasividad colectiva, amiga de holganzas, incapaz de distender en un movimiento impulsivo una norma nueva que arroje a lo que ya es, en pleno siglo XX estúpido a fuerza de haber sido constante. Aquello que ha vivido

DOCTOR ANTONIO ROS

Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES

EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID

EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.

CONSULTA DE 11 A 2

SAGASTA, 13

CARTAGENA

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MÁRQUEZ, Catedrático de dicha Facultad

Consulta de 11 a 2.-LORCA